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[Adam Møller.] 
af marts 1973, hvor kontorchefen nor- 
malt ville blive afskediget på grund af 
alder." 

Adam Møller: Da jeg anmeldte mit spørgs- 
mål vedrørende kontorchef Vagn Jensens 
pension, havde regeringen som bekendt 
endnu ikke truffet sin endelige afgørelse i 
Vagn Jensen sagen, og som en del af min 
motivering indgik ønsket om, at regeringen 
i lyset af de betydelige udgifter, der påføres 
staten, endnu en gang måtte overveje, om 
ikke andre af de i tj enestemandslovgivningen 
anviste veje til disciplinære afgørelser kunne 
bringes i anvendelse. Loven giver jo mange 
muligheder, f. eks. advarsel eller irette- 
sættelse, bøde, forsættelse til anden tje- 
nestestilling, nedrykning i løn osv. Det 
forekommer umiddelbart at være -en fallit- 
erklæring, at man efter 36 års arbejde i 
statens tjeneste 홢 og at dømme efter de 
stillinger, der er betroet Vagn Jensen, må 
aet jo være dygtigt arbejde 홢 ikke ser 
anden udvej end at  afskedige den pågæl- 
dende tjenestemand og indstille, at der i 
adskillige år udbetales ham pension. Det 
drejer sig jo om mange tusinde kroner, 
som staten i disse år, før normal pensione- 
ring, skulle finde sted, skal udbetale uden at 
få nogen som helst arbejdsydelse til gen- 
gæld. Der påføres atter her staten en: ud- 
gift, som havde været overflødig, hvis der 
r  undervisningsministeriet havde været et 
sådant klima på arbejdspladsen, at minister, 
departementschef og kontorchef kunne sam, 
arbejde på hensigtsmæssig og rimelig vis. 

Økonomiministeren (Ivar Nørgaard): I 
betragtning af de bemærkninger, hr. Adam 
Møller just gjorde, ér det måske nødvendigt 
for. mig lige at sige, hvad spørgsmålet 
egentlig går ud på, før jeg. besvarer det. 

Det spørgsmål, der er blevet stillet mig,' 
er, hvilket samlet beløb der må påregnes 
udbetalt i pension til kontorchef Vagn Jen- 
sen i tiden indtil udgangen af marts 1973, 
hvor 'kontorchefen normalt ville blive af- 
skediget på grund af alder. 

Som det blev, offentliggjort i går, har 
regeringen på grundlag af beretningen fra 
kommissionsdomstolen af 18. juli 1966 
besluttet, at kontorchef Vagn Jensen af- 
, skediges fra den 31. december 1967, og at 

han fritages for tjeneste fra og med i dag. 
Regeringen vil søge tilslutning fra finans- 
udvalget til, at der tillægges Vagn Jensen 
fuld pension. Såfremt finansudvalget til- 
træder indstillingen herom, tilkommer der 
Vagn Jensen en pension, der beregnet efter 
reglerne i lønnings- og pensionsloven af 
1958 andrager i alt 35.490 kr. årlig inkl. de 
tillæg, der for tiden ydes til tjenestemands- 
pensionerne. Efter de satser, der gælder i 
dag, vil den samlede pensionsudbetaling til 
Vagn Jensen i tiden fra 1. januar 1968 og 
indtil udgangen af marts måned 1973, da 
Vagn Jensen som 70-årig ville have pligt 
til selv at søge sin afsked, således udgøre 
omkring 186.000 kr. 

Jeg vil i denne forbindelse gerne under- 
strege, at kontorchef Vagn Jensen, der nu 
er knap 65 år gammel, selv havde haft ret 
til med fuld pension at søge sin afsked fra 
sit 67. år, altså om godt 2 år, hvorved 
regnestykket jo giver en betydelig mindre 
udgift som facit, hvis man skulle foretage 
disse sammenligninger; 

Adam Møller: Jeg vil gerne takke økono- 
miministeren for svaret. Selv om beløbet 
186.000 kr. kun er et lille beløb i forhold 
til statens samlede milliardudgiiter; er det 
jo altid beklageligt med udgifter, der burde 
og kunne være undgået, hvis man fra alle 
de impliceredes side havde vist vilje og 
evne til samarbejde. Jeg har noteret dette 
tal, og jeg tror i og for sig ikke, at det i 
det foreliggende tilfælde har så meget 
relevans, når ministeren anfører, at kon- 
torchefen kunne have søgt sin afsked med 
fuld pension fra det 67. år. Vi har jo alle 
et levende indtryk af, at kontorchef Vagn 
Jensen er en meget dynamisk personlighed 
og også en person, som er stærkt interesseret 
i det arbejde, han havde i statens tjeneste, 
og der havde vel næppe været grund til 
at antage, at  han under i øvrigt tilfredsstil- 
lende arbejdsvilkår i statens tjeneste ville 
have søgt ud af denne tjeneste. 

Jeg vil gerne spørge ministeren, om det 
er hensigten, hvis ombudsmanden tager den. 
stilling til den af kontorchef Vagn Jensen 
rejste sag, at der tillægges ham en forhøjet 
lønning på grund af den arbejdsbyrde, han 
har haft som administrationschef, da at 
regulere også hans pension i takt dermed, 
således at det beløb på 186.000 kr., som 


